

从提高农学本科学生专业素质角度谈《作物育种学》实践教学

朱宗河 (安徽农业大学农学院,安徽合肥 230051)

摘要 在分析《作物育种学》实践教学中存在的主要问题的基础上,提出《作物育种学》实践教学对提高农学本科学生专业素质的重要作用,建议以提高本科学生专业素质为目的,通过①思想上给予充分重视,②优化课程设置、创新教学内容与形式,③建立配套完善的教学设施和教学实践基地,④加大经费投入、建设科研型的师资队伍等手段,加强《作物育种学》的实践教学。

关键词 作物育种学;实践教学;农学;专业素质

中图分类号 S-01 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2013)16-07379-02

Study on Crop Breeding Practical Teaching from the Aspect of Improving the Professional Quality of the Undergraduate Students of Agronomy

ZHU Zong-he (Agricultural College, Anhui Agricultural University, Hefei, Anhui 230051)

Abstract On the basis of analyzing main problems in Crop Breeding practical teaching, the important role in improving professional quality of undergraduate students of agronomy was put forward. Several suggestions were put forward, such as: ①give full attention on the thought; ②optimize curriculum, innovate teaching content and form; ③establish perfect teaching facilities and teaching practice base; ④increase funds input, construct scientific research type teachers team, strengthen practical teaching of Crop Breeding.

Key words Crop Breeding; Practical teaching; Agronomy; Professional quality

农学专业是我国高等农业院校的主体专业^[1]。农学本科专业主要是培养具备作物栽培、作物遗传育种、耕作与农业生态、农业推广、种子科学与技术、农业企业经营管理等方面的基本理论、基本知识和基本技能,能在农业及其他相关的部门或单位从事与农学有关的技术与设计、推广与开发、经营与管理、教学与科研等工作的高级人才^[1]。农学本科学生的主要就业方向包括从事农业行政管理,农业企业经营管理,作物生产、种子生产、检验及营销、农业教育、农业科研等企事业单位、自主创业以及相关涉农单位的工作。

随着社会经济的发展,社会对农业人才所应具备的专业素质要求在提高,而高校扩招及高等农业院校扩张导致培养的农学专业学生专业素质下降。笔者根据几年从事《作物育种学》教学的体会,结合十几年在科研单位及企业从事作物育种工作的经验,从提高农学本科专业素质角度,探讨加强《作物育种学》实践教学的方法。

1 《作物育种学》实践教学中存在的问题

1.1 对实践教学重要性认识不足 《作物育种学》是农学专业的主干课程,实践性强是该课程区别于其他课程的显著特点。因此,实践教学在《作物育种学》教学中占有重要的地位,对于培养农学本科学生专业素质,更好地服务于“三农”具有重要的作用。但在实际教学过程中,农业院校、教师和学生对实践教学的重要性往往认识不够,认为学校教育重点在于理论知识,实践技能可等毕业后到单位根据所从事的岗位需要再继续学习。部分学生上实践课兴趣不大,甚至将实践课当成紧张的理论课学习之余放松的好机会。学校不重视、教师忽视、学生轻视,导致学生“做的不如写的,写的不如说的”。

1.2 课程设置不合理 《作物育种学》课程涉及水稻、小麦、玉米、棉花、油菜等多个农作物种类的育种教学,实践教学课

时与过去相比大幅下降^[2]。如浙江农林大学的课程设计中,实践教学的课时仅为 16 学时,根据课程设计选择划定的 32 种实验作物中的几种进行实验,每个实验也必须在 3~4 个课时中完成。这么短的时间之内安排简单的验证性实验,无法对育种的基本原理和方法进行实验设计^[3]。

实践教学的理想授课时间跨春季及夏季两个时间段。教学内容多,时间跨度大与课时少的矛盾,影响了《作物育种学》实践课程的教学效果。《作物育种学》实践教学课程一般安排在大三下学期或大四上学期,而这一段时间学生往往把大量的精力放在研究生、公务员、事业单位招考的复习及找工作上,这也影响到《作物育种学》实践课程的教学效果。

1.3 教学实践设施不配套,师资不足,经费投入不够 要教好《作物育种学》课程,要求有一支专业基础理论扎实,学术造诣深厚,科研育种经验丰富的师资队伍,以及设施齐全、配套完善的实践教学基地。建立一支支撑育种学实践教学的研究型师资队伍和配套实践教学基地及设施需要持续、较大的投入,而高等农业院校经费特别是专业建设经费往往有限,投入不到位难以保证《作物育种学》实践教学的质量。

2 《作物育种学》实践教学在农学本科学生专业素质培养中的作用

《作物育种学》实践课程的教学目的是讲授作物育种理论知识与技能,并将理论用于实践,同时加强自主学习、科学研究,培养创新和协作能力。农学本科学生学好《作物育种学》实践课程,对于提高农学专业素质^[4],更快更好地适应社会需求,更好地奠定自己的职业生涯具有重要的意义。

2.1 培养行业精神 学好《作物育种学》实践课程,对于培养农学专业学生爱岗敬业,吃苦耐劳,塌实稳重的行业精神,培养农业专业素质中的“情商”具有重要的作用。农业领域所面对的是有生命的劳动对象,从事的是一线辛苦的工作,“情商”比“智商”更为重要,需要踏实践行的品德,能“干得了,坐得住,沉得下”。学好《作物育种学》实践课程,有利于农学专业学生在进入社会前,了解并爱上自己将来所从事的

作者简介 朱宗河(1974-),男,安徽池州人,高级农艺师,博士,从事油菜教学与科研研究,E-mail:zhuzonghe_74@163.com。

收稿日期 2013-05-16

行业^[5],这对于农业这个特殊而重要的行业来说显得尤其重要。

2.2 完善知识结构 学好《作物育种学》实践课程,对于完善农学本科学生的知识结构^[6],做一个合格的农学专业人才具有不可替代的作用。作物育种学理论及实践涉及与作物有关的栽培、植物生理、植保、种子生产与经营、土壤肥料、遗传等知识,是农学专业的最重要的基础及核心课程之一。学好作物育种学对学习和巩固其他农学专业知识,筑牢农学专业知识结构,培养农学专业素质具有重要的作用。

2.3 培养实战技能 《作物育种学》实践课程是农学专业学生在学校教学和社会工作之间的衔接点,也是培养学生实际操作能力、分析解决问题的能力和创新能力的主力课程。有利于农学专业学生提前进入并熟悉自己的角色,起到岗前培训的作用。

3 提高农学本科学生专业素质,加强作物育种学实践教学

学生专业素质主要由知识结构、专业能力和科学方法3方面的要素构成^[1]。专业素质是综合素质的重要组成部分,农学本科学生专业素质培养是农学类人才培养的基础。农业产业结构调整、农业技术的迅猛发展和严峻的就业形势都对农学专业学生的专业素质培养提出了新的要求,而农学本科专业学生在专业素质培养中还存在许多亟待解决的问题。主要表现在:①农学专业学生的就业期望与行业现实有落差,导致农学等农科专业生源质量下降;②农学专业课教师应具备的专业素质与农学学生高水平专业素质培养有落差;③学校教学能力与学生专业素质培养有落差;④对农学学生自主学习和创新精神的培养与行业需求有落差;⑤农学专业素质培养形式与专业素质培养目标要求有落差。农学本科学生专业素质培养中存在的种种问题最终导致学校所能提供的“产品”与社会需求有落差。

3.1 思想上给予足够重视 加强《作物育种学》实践课程教学有利于提高农学本科学生专业素质,促进学生更好的就业,也有利于树立农业院校良好口碑。因此,不能把《作物育种学》仅仅当成一门课程来教,还要当成提高学生专业素质,强化岗前培训,奠定学生良好职业生涯起点最有效的方法,给予足够的重视。在学生就业中起到“帮一把,送一程”的作用。

3.2 优化课程设置,创新教学内容与形式 要提高《作物育种学》实践教学课程的学分,提高《作物育种学》实践教学在农学专业课程体系中的权重,增加《作物育种学》学时,提高《作物育种学》教学的广度与深度。有条件的学校还可参照

(上接第 7378 页)

提供适应新时期发展要求的师范专门人才。

参考文献

- [1] 马德秀. 寻找人才培养模式突破,致力培养创新人才[J]. 中国高等教育, 2006, 350(11):19-21.
- [2] 马恒东, 黎德兵, 潘洁, 等. “动物生理学实验”课程体系的构建[J]. 四川农业大学学报, 2004, 22(S1):84-86.
- [3] 张学军, 王锁萍. 全面改革实验教学培养学生创新能力[J]. 实验室研

究与探索, 2005, 24(1):4-6.

[4] 宋国利, 盖功琪, 苏冬妹. 开放式实验教学模式的研究与实践[J]. 实验室研究与探索, 2010, 29(2):91-93.

[5] 刘生杰, 崔亚东, 姬云涛, 等. 转变思想推进师范院校动物学实践教学改革[J]. 畜牧与饲料科学, 2011, 32(6):65-67.

[6] 何文平, 李萍, 郑宗林. 高等院校动物学课程教学改革探索[J]. 安徽农业科学, 2012, 40(11):6963-6965.